

А.А. Музафаров, Д.М. Володихин
A.A. Muzafarov, D.M. Volodikhin

**НОВАЯ КНИГА ОБ УЧАСТИИ КАЗАЧЕСТВА
В РУССКО-ТУРЕЦКИХ ВОЙНАХ**
**A NEW BOOK ABOUT THE PARTICIPATION OF THE
COSSACKS IN THE RUSSIAN-TURKISH WARS**

Венков А.В. Участие казаков в Русско-турецкой войне 1787–1791
гг. М.: «Снежный ком», 2024. 392 с.

О, громкий век военных споров,
Свидетель славы россиян!
Ты видел, как Орлов, Румянцев и Суворов,
Потомки грозные славян,
Перуном Зевсовым победу похищали;
Их смелым подвигам страшась, дивился мир;
Державин и Петров героям песнь бряцали
Струнами громозвучных лир.

(А.С. Пушкин)

Войны второй половины XVIII столетия в современном массовом сознании российского общества занимают особенное и довольно странное положение. С одной стороны, имена Суворова и Потемкина, что называется, на слуху; наиболее образованные люди добавляют к ним фамилии Орлова, Румянцева, Свиридова, Грейга, Долгорукова, а может быть, и Каменского. Но, с другой стороны, почти ничего кроме собственно имен в коллективной памяти не задержалось. Только общие сведения о том, что все они побеждали турок и присоединили к России Крым и Новороссию.

И это не случайно. История русско-турецких войн не относится к числу приоритетных тем отечественной историографии. В лучшем случае современному читателю доступны книги, написанные русскими военными историками XIX в., и патриотическая популярная литература советского времени, грешащая многочисленными ошибками и намеренными искажениями. К тому же эта тема не привлекает внимания и зарубежной исторической науки — отечественные пробелы не заполняются даже переводами.

Создается своего рода парадокс: тема сама по себе в высшей степени востребована образованной частью русского общества. Можно сказать, для современного русского интеллектуала тема русско-турецких войн и освобождения Крыма при Екатерине II — ударная. А работ,

даже чисто научных, мягко говоря, маловато. И довольно много устаревшей, до крайности устаревшей научно-популярной литературы. В итоге можно констатировать, что на этом направлении академической науки, а вместе с ней и научно-популярной литературы разверзлась брешь.

Поэтому появление новой монографии, посвященной Русско-турецкой войне 1787–1791 гг., тем более авторства столь известного знатока казачьей истории, как А.В. Венков, не может не привлечь внимания как специалистов, так и всех образованных людей, интересующихся славными страницами нашего прошлого.

Хотя книга посвящена лишь одному аспекту событий, а именно участию в войне казаков, вышеописанная ситуация делает ее примечательной не только для интересующихся историей казачества. Автор методично и скрупулезно описывает весь ход войны 1787–1791 гг., привлекая для этого большой объем литературы и источников. На сегодняшний день — это уникальная возможность получить представление о ходе войны на уровне современной исторической науки.

Однако главной темой для автора является участие в боевых действиях казаков и в целом судьба казачества в это время. Тема крайне важная, так как вторая половина XVIII в. — одна из переломных эпох в истории русского казачества.

Надо учесть, что отношение высших имперских властей к казакам было отнюдь не однозначным. В 1773–1775 гг. яицкое казачество приняло активное участие в бунте Емельяна Пугачева. Правда, донцы сохранили верность короне и приняли участие в подавлении мятежа, но все же у императрицы Екатерины II и части ее окружения оставались сомнения в необходимости существования в «просвещенном» XVIII столетии такого института, как казачество. Иные из высших сановников империи полагали его отжившим и архаичным. И это были не просто сомнения. В 1775 и 1781 гг. указами государыни было упразднено Запорожское казачье войско, что иными было воспринято как первый шаг к отмене казачества как такового.

К счастью, среди высших чинов Империи были и те, кто понимал силу и важность казачества. К числу таких людей относился и тайный муж императрицы Григорий Александрович Потемкин-Таврический. Он, напротив, видел в казаках образец для подражания и пытался создавать новые казачьи войска на землях Новороссии. И лучшим аргументом в пользу его позиции стала та роль, которую сыграли казаки в начавшейся в 1787 г. новой Русско-турецкой войне.

Таким образом, под стенами Очакова и Кинбурна, в Днепровском Лимане и на берегах Рымника казаки не просто выполняли свой долг перед отечеством, но показывали себя важной и незаменимой частью русской военной силы. После этой войны вопрос об упразднении каза-

чества был забыт и никогда более не поднимался всерьез, пока существовала Российская империя. Оставила свои сомнения и императрица, подписавшая в 1787 г. указ о создании из бывших запорожцев Войска верных казаков черноморских (ядро будущего кубанского казачества).

Но это все крайне обобщенное описание процесса, а в книге А.В. Венкова читатель найдет боевую хронику, документы, описание подвигов и просто ратных дел казаков, органически вплетенное в общую картину русско-турецкого противостояния. Которое, в свою очередь, вписано автором в общий контекст европейской и мировой политики того времени.

Каждое сражение описано в книге предельно подробно на основании опубликованных документов и мемуарных источников. Такое описание часто заставляет пересмотреть привычные для читателя мифы и увидеть всю сложность боевой работы русской армии, мотивы тактических решений ее командования, наглядно показывая, в чем же именно заключались таланты и умения полководцев XVIII столетия.

Важно отметить, что автор описывает не только сражения, но и военную рутину — разведку, дозоры, патрулирование, поиски — всю ту тяжелую и опасную повседневность войны, которая весьма редко попадает на полотна художников, страницы исторических романов или в кинофильмы. Но именно в этой рутине и решается порой исход военного противостояния. Притом именно этой незаметной, не блестящей, но весьма важной работой и занимались казаки. Именно здесь они доказывали и доказали свою необходимость и незаменимость.

Автор приводит в книге высокие оценки эффективности казачьих войск русскими и союзными тогда России австрийскими полководцами, из сухих строк военных реляций и иных документов видно, как меняется отношение к казачеству у суровых военных профессионалов XVIII в.

Важной и весьма полезной частью книги является приложение, включающее в себя биографические справки о наиболее известных казачьих командирах, а также подробную библиографию вопроса.

Вместе с тем монографии свойственны и некоторые недостатки. Книга начинается с весьма лапидарного предисловия, которое производит впечатление короткого конспекта основных идей автора, и заканчивается предельно лаконичным эпилогом в один абзац. Такое пренебрежение вводной и заключительной частями повествования не имеет большого значения для читателя-специалиста, но, может быть, читатель-любитель, только начинающий знакомиться с русской военной историей или с историей российского казачества, нуждается в большей подготовке и введении его в контекст эпохи. Это тем более важно, что язык и стиль книги просты и понятны современному массовому читателю, что позволяет рекомендовать ее учащейся молодежи, особенно студентам.

Другим недостатком монографии является отсутствие карт и схем сражений, о которых идет речь в тексте. Они могли бы быть полезны и специалистам, и любителям. Для последних пригодились бы и иллюстрации, тем более что современный читатель плохо представляет себе внешний облик казаков второй половины XVIII в., так как графических источников по этой теме весьма немного.

Книга А.В. Венкова заново открывает тему истории Русско-турецкой войны 1787–1791 гг. и участия в ней казачества, оставляя большой простор для дальнейших исследований, обозначив их направления и характер. Теперь необходимо привлечение новых пластов источников — первичных документов частей и соединений русской армии, хранящихся в фондах РГВИА, иностранной исторической литературы (в первую очередь австрийской и турецкой), а также документов из австрийских и турецких архивов.

Монография А.В. Венкова, таким образом, становится отправной точкой для новых исследований, чтобы раскрыть во всей полноте и сложности тот самый «громкий век военных споров», в котором немалую роль сыграли казаки.

Книга будет очень интересна и полезна для широкого круга читателей, особенно для учащейся молодежи и всех интересующихся славной историей русского казачества.

Сведения об авторах

Музафаров Александр Азизович, старший преподаватель Московского государственного университета технологий и управления им. К.Г. Разумовского.

Володихин Дмитрий Михайлович, доктор исторических наук, доцент, профессор исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, проректор по научной работе Московского государственного университета технологий и управления им. К.Г. Разумовского. E-mail: *volodih@mail.ru*

Information about the authors

Muzafarov Alexander Azizovich, senior lecturer at the K.G. Razumovsky Moscow State University of Technology and Management.

Volodikhin Dmitry Mikhailovich, Doctor of Historical Sciences, Associate Professor, Professor of the Faculty of History of M.V. Lomonosov Moscow State University, Vice-Rector for Research at the K.G. Razumovsky Moscow State University of Technology and Management. E-mail: *volodih@mail.ru*